

前半生“以石为生”后半生“以书为乐” 南安78岁老伯用蝇头小楷抄录南音曲谱

■本报记者 赖香珠 李想 文/图

古有明朝“四绝”才子文徵明80岁书写蝇头小楷，今有南安78岁老翁用蝇头小楷抄录南音曲谱。他的南音书法作品被各大博物馆和艺术馆收藏，甚至有人愿出高价收藏，他就是霞美镇山美村的陈衍豆老先生。

近日，记者来到陈老先生家中，近距离了解他和南音、书法结下的不解之缘。

石匠晚年重拾爱好 半路“出家”学书法

21日，记者见到了陈衍豆老先生。眼前的他，头戴鸭舌帽，身姿笔挺，看起来精神抖擞，丝毫不像已迈入古稀之年的老人。

“来，带你们看看我的作品……”打完招呼，陈衍豆迫不及待地领着大家进入客厅，打开陈

旧古朴的樟木箱，小心翼翼地拿出珍藏作品。

“这些可都是他的宝贝，平日谁都动不得。”老伴傅丽端笑着说，虽然自己斗大字不识一升，但觉得丈夫的书法极其好看。

《王一鸣南音演唱专辑抄》《泉州南音（指）五大套抄》《金刚经》……随着卷轴徐徐打开，一幅幅手抄作品跃然纸上，只见眼前的楷书清秀工整，气韵流畅，细腻而不纤弱，秀美而不散漫，作品中透出的那份“沉静”，更是让人震撼。

最令人叹为观止的是《泉州南音（指）五大套抄》。眼前的蝇头小楷，分行布白，疏密相间，每字不足0.5厘米，同时还标注了南音的指法和音符的音高。“写小楷要用大力，抄写起来相当不易，抄录完还要用红色朱砂标记，抄录近两万字用了四五个月。”陈衍豆告诉记者，每次抄录前，他都要先花时间在草稿上练习，并熟悉内容。“至少要练习一个多小时，才能进入‘下笔如有神’境界。”

焚香、研磨、润笔……一系列准备完成后，陈衍豆慢条斯理地戴上老花镜，现场展示起了书法。只见他稳稳地握住毛笔，写起字来流畅自然。“可别小看这双手，以前可是打石的。”陈衍豆笑着聊起了自己的人生故事。

陈衍豆的家族中，有担任教书先生的长辈，因此留下了不少墨宝。受上一辈人影响，幼年的他钟情南音和书法。由于家境贫寒，10多岁的他便随着同乡人上山开采花岗岩，成为一名采石匠，47岁时，他前往甘肃经营石材生意。

“虽然干的是粗活，但我喜欢书法这种细活。”尽管前半生与书法“八竿子打不着边”，陈衍豆还是决



心在晚年重拾幼时爱好。

他经常穿梭在各地书画装裱店，与一帮书法爱好者交流。与西安一位著名书法家的相识，成为他人生的一个转折点，这一年他已年近六十。“那位书法家建议我研习书法，享受生活乐趣，而不是整天忙于生意。”至此，陈衍豆半路“出家”，研习起了书法。

2003年起，陈衍豆开始在中国书法家协会培训中心学习书法，师从周俊杰、李刚田等众多教授，每周四节课，每节课两小时。“在培训中心学习了3年，没上课的时候，我白天做生意，晚上练书法，经常顾不上吃饭就骑着自行车往书法馆里赶。”

受非遗传承人影响 决心用书法记录南音

2012年，回到家乡的陈衍豆，结识了泉州南音国家级非物质文化遗产传承人王大浩，并向他学习洞箫。

平日里，王大浩老师会邀请陈衍豆去观看自己的演出。“在一次演出中，王老师提到目前现存南音仅有2000多首，我听了十分感慨，便想着自己既擅长小楷书法，又熟悉音律，何不把这些南音记录下来呢？”陈衍豆说。

2013年，陈衍豆受王大浩邀请，为南音传承人王一鸣抄写南音专辑。几番斟酌后，他决定用蝇头小楷抄录南音曲谱，以传统书法记录古老的南音。



▲陈衍豆抄写的南音曲谱。

▲年逾七旬的陈衍豆在书写蝇头小楷。

“写书法讲究专注，夜深人静时注意力才能高度集中。”陈衍豆告诉记者，为了完成作品，他每天凌晨两三点便起床抄写，直到清晨五六点才休息，吃完早餐，睡个回笼觉后又继续抄写。

一个月后，7首南音曲谱抄写完毕，长4.5米、宽0.3米的纸张上，浓缩了近万字酣畅俊美、精如版刻的蝇楷……面对眼前的“巨幅”作品，陈衍豆并没有私藏，而是捐给泉州市博物馆作为闽南文化展品，成为民国以来该博物馆收藏的第一卷手抄南音曲谱。

值得一提的是，陈衍豆的作品《泉州南音（指）五大套抄》也被推荐到国家非物质文化遗产馆藏（展）。

2013年至今，陈衍豆一直保持着凌晨三四点起床写经抄书的生活习惯。9年来，他抄写南音和经书100多万字，废笔300多支……陈衍豆的生活已经离不开书法，到了“一天不提笔，浑身不自在”的境地。

“每天除了吃饭、睡觉、锻炼，其余时间他都在和书法打交道。”傅丽端告诉记者，一年365天，陈衍豆走出家门的次数屈指可数。

有趣的是，陈衍豆还在家中设置了两处藏书阁。记者看到，一摞摞书法作品被他珍藏在一个个木箱里，为了防潮，底部还特意用纸箱垫高。“以后我能给两个儿子留下什么？我想就是这些‘墨宝’了，因为这是我的心血，我的精神财富。”

“老先生用蝇头小楷抄录南音代表作，不论是年龄、工时、篇幅或是小楷书法水准，都令人敬佩，这是不忘初心的艺术传承，更是一种家国情怀，值得我们后辈学习！”南安市书法协会副主席欧阳良程告诉记者。

“用书法记录和传承南音，陈老先生是‘南安第一人’，看到他的作品后，

我们深切感受到他对传统文化的尊重。”南安市文体和旅游局党组成员、三级主任科员石建发介绍。

助力“非遗新声”《心水南音》 为logo题字、手写工义谱

国际博物馆日，受邀至泉州博物馆手抄南音曲谱；参加“春暖花开”义卖会，将作品义卖所得悉数捐出，帮助困难学子；2015年初，寄居雪峰寺抄写佛经，被寺庙永久收藏；2018年，拍卖自己的书法作品，所得资金用作霞美镇志愿者协会爱心基金……这些年来，陈衍豆经常参加各类公益活动，用书法参与公益、传承闽南文化。

去年，火遍泉州大街小巷的南音乐队“心水南音”首支单曲《风打梨》一经发布，迅速席卷各网络平台。其实，该单曲MV片头出现的“心水南音”logo，就出自陈衍豆之手。

在他看来，“心水南音”作为泉州古城复兴南音项目计划，不仅实现了“千年南音新传唱”，而且赋能闽南文化，让南音连接到更为广阔的舞台，不断提升了其文化影响力和文化价值。“因此，当这个团队找我题字和手写工义谱时，我毫不犹豫就答应了。”陈衍豆告诉记者，自己的书法作品出现在视频中，也算是为千年雅乐能够“走下去，传出去”出了力。

“听闻泉州南音研究社即将编辑出版指谱大全，出炉后我计划用小楷书法整册抄录。”前半生“以石为生”的陈衍豆，后半生决心“以书为乐”。

离开之余，陈衍豆和伙伴们拿起洞箫、琵琶、拍板，现场弹唱起经典的南音《风打梨》。袅袅南音在耳畔响起，曲调圆润动听、韵味悠扬，在他们的身上，让人看到了传承的力量。

南安发放11.6万元物资 保障困难群众防寒保暖

本报讯（通讯员 陈海棠 记者 陈亮亮）昨日，记者从南安市民政局了解到，19日—22日，全市各乡镇（街道）组织入户走访困难群众1466户，为2621名对象发放防寒、生活物资价值约11.6万元，充分保障困难对象的保暖与基本生活需求。

据悉，寒潮来袭，南安市民政局迅速反应，向各乡镇（街道）传达关怀保障困难对象的工作指导，要求各乡镇（街道）充分发挥新时代文明实践作用，将新时代文明实践建设与志愿服务相结合，发动社会力量参与，携手志愿者和各领导干部、村两委工作人员，主动担当、迅速行动，开展对特困人员、低保户、困难对象等的走访慰问，全力保障困难群体温暖度过寒冷天气。

“各乡镇（街道）领导干部和工作人员、村两委迅速行动，自2月19日起，组织走访困难群众，为困难群众送上棉被、大衣、暖手袋、毛毯等防寒物品，为孤寡老人、体弱困难对象送上食用油、大米等生活物资。”南安市民政局相关工作人员介绍，在走访中，工作人员还重点查看困难群众饮食起居、近期的生产生活状况等情况，询问是否有特殊困难需要帮助；并叮嘱困难对象要注意用电、用气安全，在寒冷天气要保重身体，取暖时注意安全。

南安举报酒驾有奖 举报人拨打110即可

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 康晓敏）近期，细心的市民会发现，南安市各个酒店、KTV、餐饮行业场所和宣传栏都张贴“酒驾举报有奖”宣传海报。

据悉，南安市公安局建立了“酒驾”交通违法行为有奖举报工作机制，在全市范围内张贴5000张宣传海报，以营造“珍爱生命 远离酒驾”的浓厚社会氛围，鼓励广大群众踊跃举报酒后驾驶交通违法行为线索，切实预防和减少涉酒道路交通事故。

民警表示，群众发现有酒醉驾违法行为，可拨打110电话举报（其他报警方式无效），发生地公安机关将会进行调查处置。

查实后，将报交警大队审批奖金发放，交警大队核实后会通知举报人领取奖励金，并对举报人个人信息严格保密。

山体塌方致交通堵塞 南安交通紧急处置抢通

本报讯（通讯员 曾清山 记者 洪丽燕）受近期降雨天气影响，23日7时许，省道312线金淘镇水阁村段发生山体塌方，有100余立方米土石滚落到省道路面，现场一辆货车被困在土石方中，导致交通临时中断。南安市交通运输局立即启动应急预案，迅速调配工程机械和应急人员赶赴现场开展处置抢通。

据悉，该路段是南安金淘通往诗山的重要交通要道，来往车辆较多。交通执法人员立即根据现场情况设置警示标志牌以及反光安全锥，积极开展交通疏导和改造分流工作，并帮助联系拖车施救被困货车。市公路建设养护中心迅速组织20余名应急抢通人员，调集2辆挖掘机、1辆铲车、3辆清运车等抢险设备赶往塌方地段，按照“先通后畅”原则全面组织抢修。经过3个小时的努力，塌方路段全线恢复通车。

“下一步，我们将继续密切关注天气变化，加大公路巡查力度，对易发生塌方的公路加强排查，及时消除安全隐患，确保公路安全畅通。”南安市交通执法大队相关负责人表示。

官桥组织为低保家庭免费体检

本报讯（记者 廖琳瑜 陈根水）2月21日起，官桥镇政府组织对辖区内低保家庭（含“特困人员”即“五保”）950多人进行免费健康体检。

21日上午，在官桥卫生院体检现场，低保户们分批进行血常规、尿常规、心电图、B超、X光等检查，并听取医生关于用药、饮食、预防保健等方面的建议。

据了解，此次为低保户、五保户进行免费健康体检活动，是官桥镇政府为民办实事的一项举措，将持续至3月5日，惠及500多户低保户、五保户。

新闻集装箱

◆近日，洪濑镇召开2022年全镇春季动物疫病防控工作会议。

（记者 黄俊涛 通讯员 林海霞 苏翠文）

◆近日，眉山乡召开2022年工作会议，会议总结回顾2021年工作，表彰先进，分析形势，安排部署2022年工作。

（通讯员 石倩雯 记者 赖香珠）

码头社区“党建+邻里”建设全面铺开 “邻里四点半学校”服务学生方便家长



志愿者正在给学生讲故事。

法，辅导作业等。”

据悉，码头社区“邻里四点半学校”于每日16时30分至18时开放，除了码头社区“党建+邻里”志愿者外，还吸引了社区党团志愿者、退休教师的加入。

“邻里四点半学校”内，几名穿着红马甲的志愿者分成几组，与学生们一起互动。“今天，我们捏橡皮泥好不好，你们想捏什么样的呢？”见学生渐渐增多，一名志愿者笑着问道。

“冰墩墩，雪容融！”一名绑着马尾辫的学生兴奋地喊道。得到志愿者的同意后，一旁的学生也纷纷凑了过来。

志愿者陈明霞说，“邻里四点半学校”管理员均为码头社区“党建+邻里”志愿者。“每天都有20多名学生过来，我们主要陪他们玩游戏，教美术、书

码头社区党支部书记黄亚平告诉记者，今年1月，他们在码头镇党委、政府的组织下，多次到其他乡镇“取经”，结合码头社区实际情况，着手筹备开展“党建+邻里”系列活动，其中的“邻里四点半学校”，主要目的是提供放学接送孩子、“10分钟小故事”等特色服务。

值得一提的是，除了服务学生，码头社区“党建+邻里”志愿者还组成服务队，在此次寒潮来临之际，前往社区两名独居老人家中慰问送温暖。

当天，志愿者走进90多岁老人陈秀莲家中慰问，老人显得特别开心，志愿者还为老人送上暖水袋，并教会她们使用。

据了解，今年1月，码头社区开始与码头村联合建设“党建+邻里中心”，先后开展新春慰问、招商引资活动、庆元宵等系列活动，进一步拉近了社区与群众之间的关系。下一步，码头社区将继续配套调解室、法律援助室、职业就业培训服务中心、家政服务中心、南音活动室、便民服务点等，让群众更有获得感、幸福感和安全感。